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СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЧИННИК 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОРИСТУВАЧІВ БІБЛІОТЕК 

 

Формування системи цифрових соціальних комунікацій, активний 

розвиток сучасного інформаційно-технологічного інструментарію та активне 

використання мережевих ресурсів, що містять різноформатну інформацію, 

призвели до необхідності визначення ролі та місця бібліотечних інституцій у 

цих процесах та векторів їхнього подальшого розвитку. 

На нашу думку, формування та розвиток сучасного інформаційно-

комунікаційного середовища, в основі якого – новітні ІТ, став головним 

каталізатором змін у діяльності різних суб’єктів інформаційної діяльності, в 

тому числі й бібліотек. 

Сучасна інформаційно-технологічна парадигма обумовлює кардинальну 

трансформацію процесів інформаційного забезпечення (ІЗ) користувачів. 

Можна виокремити такі ключові характеристики цієї парадигми: 

 інформація як універсальна сировина: процеси обробки та перетворення 

інформації набувають важливого значення. Інформаційні об’єкти можуть 

існувати в різноманітних форматах без втрати семантичного навантаження; 

 всеохоплюючий характер сучасних ІТ: технології пронизують усі сфери 

суспільного життя, впливаючи на індивідуальні та колективні дії, а інформація 

є компонентою будь-якого виду суспільної діяльності; 

 мережева архітектура та логіка інформаційних систем: мережеві 

структури забезпечують гнучкість та адаптивність до динамічних змін у 

суспільстві; 

 гнучкість та конфігурабельність інформаційних систем: мережева 

організація дозволяє легко модифікувати та реконфігурувати інформаційні 

процеси та соціальні інституції; 

 конвергенція технологій: інтеграція мікроелектроніки, телекомунікацій та 

обчислювальної техніки слугує підгрунтям для створення складних 

інформаційних систем, де межі між окремими технологіями розмиваються. 

Серед основних змін, які відбуваються у результаті розвитку сучасних ІТ, 

можна виокремити: збільшення обсягів та різноманітності інформації; 

зростання швидкості пошуку, обробки і поширення інформації; зміна ролі 

користувача, який перетворюється на активного учасника процесу створення та 

поширення інформації; виникнення нових форм соціальної взаємодії, 

заснованих на нових технологічних платформах. 



 

125 

 

Ці зміни вимагають переосмислення традиційних підходів до ІЗ 

користувачів, а також розробки нових інструментів та методів для ефективного 

пошуку, обробки, зберігання та використання інформації. Бібліотеки на 

сьогодні поступово перетворюються з традиційних сховищ книг в центри 

інформаційної підтримки та навчання користувачів. Вони інтегрують цифрові 

ресурси, що дозволяє користувачам отримувати доступ до значних обсягів 

якісної інформації в режимі реального часу, а також сприяє розвитку нових 

форм взаємодії через онлайн-платформи та соціальні мережі. Означені 

інституції адаптуються до потреб сучасного суспільства, пропонуючи 

інтерактивні послуги, такі як віртуальні виставки, електронні бази даних та 

освітні програми, що сприяють розвитку інформаційної грамотності тощо. 

В ході проведеного дослідження був здійснений аналіз діяльності бібліотек 

провідних університетів США, в результаті чого визначено головні вектори 

трансформації їхньої діяльності на основі ІТ. Зокрема, означені інформаційні 

інституції переходять від колекційно-орієнтованої до клієнт-орієнтованої 

моделі функціонування. На наш погляд, сприяє цьому процесу активне 

використання можливостей штучного інтелекту (ШІ) для персоналізації пошуку 

ресурсів. Системи, засновані на ШІ, аналізують поведінку користувачів і 

пропонують індивідуалізовані рекомендації, що суттєво покращує загальний 

досвід взаємодії з бібліотечними ресурсами. Такі рішення допомагають 

задовольнити специфічні потреби різних груп користувачів, від студентів до 

науковців. Крім того, бібліотеки створюють спільні навчальні простори, 

обладнані сучасними технологіями, такими як віртуальна реальність (VR) та 

доповнена реальність (AR). Ці простори сприяють співпраці між дослідниками 

та студентами, заохочуючи їх до активної участі у навчальному процесі. 

Використання новітніх технологій дозволяє не лише покращити якість 

навчання, але й стимулює дослідження. Крім того, інноваційні стратегії 

залучення користувачів, включаючи інтеграцію соціальних медіа та 

партнерство з академічними підрозділами, активно використовуються 

бібліотеками для підвищення обізнаності споживачів про їхні цифрові колекції. 

Такий проактивний підхід не лише покращує доступність ресурсів, але й сприяє 

інклюзивності в академічних спільнотах. Також університетські бібліотеки 

США організовують вебінари, онлайн-курси та інформаційні сесії, що дозволяє 

залучати ширшу аудиторію користувачів. 

Вивчення досвіду вітчизняних університетських бібліотек засвідчило, що 

головними векторами впровадження ІТ у їхню діяльність є: формування 

електронних бібліотек, створення власних БД, що містять унікальну 

інформацію про їхні фонди, надання користувачам через власні веб-сайти таких 

послуг, як онлайн-каталоги, електронна доставка документів, віддалений 

доступ до електронних ресурсів, послуги віртуальних довідок, проведення 

онлайн-курсів та вебінарів тощо. 

Таким чином, трансформація процесів ІЗ користувачів бібліотек 

відбувається в контексті глобальної цифрової трансформації, де інформація 

виступає в якості стратегічного ресурсу, а ІТ формують нові моделі соціальної 

взаємодії. 
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